
ΘΕΜΑ: ∆ηλώσεις Υπουργού Περιβάλλοντος για την
ολοκλήρωση των έργων εκτροπής του Αχελώου.

Οι δραµατικές αλλαγές στις κλιµατικές συνθήκες που
επισηµαίνονται από την επιστηµονική κοινότητα διε-
θνώς, αλλά και η επέκταση των ανθρωπίνων δραστηριο-
τήτων που χρησιµοποιούν ή ρυπαίνουν το νερό, ευθύνο-
νται κατά κύριο λόγο για την εξάντληση των υδάτινων α-
ποθεµάτων και την γενικότερη υποβάθµιση των υδάτι-
νων συστηµάτων. Στη χώρα µας και ιδιαίτερα στο Θεσ-
σαλικό χώρο, αντιµετωπίζουµε ήδη την παρούσα χρονι-
κή περίοδο µια έντονη και παρατεταµένη λειψυδρία, η ο-
ποία είναι εµφανής τόσο στη δίαιτα των ποταµών και
των πηγών, όσο και στην πτώση της στάθµης των υπο-
γείων νερών και λιµνών.

Η περιφέρεια Θεσσαλίας είναι από τις λίγες περιφέ-
ρειες στην χώρα που συγκροτεί µια αυτόνοµη υδρολογι-
κή λεκάνη. Αυτό σηµαίνει ότι ο υδρολογικός κύκλος εί-
ναι δεδοµένος και ότι όλες οι εισροές, άρα και το διαθέ-
σιµο νερό, αποτελούν απολύτως µετρήσιµα µεγέθη. Πα-
ρόλα αυτά το υδατικό ισοζύγιο σε επίπεδο περιφέρειας
παραµένει σταθερά αρνητικό. Συγκεκριµένα εκτιµάται ό-
τι οι ανάγκες της Θεσσαλίας σε νερό για κάθε χρήση εί-
ναι τουλάχιστο 1.836.000.000 κυβικά µέτρα, ενώ το ση-
µερινό διαθέσιµο ανέρχεται περίπου σε 1.257.000.000
κυβικά µέτρα νερού και το έλλειµµα είναι περίπου
600.000.000 κυβικά µέτρα.

Επειδή η κατάσταση διαγράφεται ιδιαίτερα κρίσιµη, µε
ορατό πλέον τον κίνδυνο να βρεθούµε µπροστά σε εκρη-
κτικές και µη αναστρέψιµες εξελίξεις, προβάλλει επιτα-
κτική η ανάγκη να ληφθούν έγκαιρα τα αναγκαία µέτρα,
όπως συνέχιση και ολοκλήρωση των έργων για την µερι-
κή εκτροπή του άνω ρου του ποταµού Αχελώου. Πρόκει-
ται για ένα περιβαλλοντικό, αναπτυξιακό και ενεργειακό
έργο, το οποίο εντάσσεται σε ένα ευρύτερο σχεδιασµό
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής, που αφορά την ολοκληρωµένη και ορθο-
λογική διαχείριση των υδατικών πόρων της Θεσσαλίας.
Το σχέδιο αυτό, εκτός της µεταφοράς Υδάτινων Πόρων
από τον Αχελώο, περιλαµβάνει επίσης την επαναδηµι-
ουργία της Λίµνης Κάρλας, το Φράγµα του Σµόκοβου και
τη Σήραγγα Λεονταρίου, αλλά και ένα πλήθος άλλων µι-
κρότερης κλίµακας αρδευτικών έργων.

Το νερό του Αχελώου αναµένεται να έχει ευνοϊκή επί-
δραση στην αναβάθµιση του περιβάλλοντος, το οποίο
δοκιµάζεται έντονα στη Θεσσαλία, αφού ο υπόγειος υ-
δροφόρος ορίζοντας έχει κατέβει επικίνδυνα, τα επιφα-
νειακά νερά µειώθηκαν πάρα πολύ και η περιοχή απειλεί-
ται µε υφαλµύρωση και ερηµοποίηση. Θα λύσει σοβαρά
ζητήµατα ύδρευσης των αστικών περιοχών. Ταυτόχρονα
η άµεση εκτροπή του Αχελώου εξασφαλίζει επάρκεια
νερών και δηµιουργεί όρους και προϋποθέσεις για ανα-
τροπή της φθίνουσας πορείας σε µια σειρά παραγωγι-
κούς κλάδους, που συνδέονται µε τον αγροτοβιοµηχανι-
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κό τοµέα, τροφοδοτώντας τη συνολική ανάπτυξη της πε-
ριοχής. Εξασφαλίζει, επιπλέον, ηλεκτρική ενέργεια µε
την κατασκευή Υδροηλεκτρικών Σταθµών, σε µια εποχή
που η ενέργεια από υδρογονάνθρακες γίνεται όλο και
πιο προβληµατική.

Το 1996 η προηγούµενη κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ του κ. Ση-
µίτη, αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα του έργου για
την διάσωση της Θεσσαλίας, υπέγραψε το 1996 τις προ-
γραµµατικές συµβάσεις για την έναρξη των έργων της ε-
κτροπής, που περιλαµβάνουν το φράγµα Συκιάς και τον
οµώνυµο Υδροηλεκτρικό Σταθµό. Τη σήραγγα εκτροπής
του ποταµού Αχελώου προς Θεσσαλία µήκους 17,5 χλµ.
µε υδροληψία στον Ταµιευτήρα Συκιάς. Τον υδροηλε-
κτρικό Σταθµός Πευκόφυτου στην έξοδο της Σήραγγας
Εκτροπής και το Αναρυθµιστικό έργο Μαυροµµατίου. Οι
προγραµµατικες συµβάσεις προέβλεπαν την ολοκλήρω-
ση του Φράγµατος Συκιάς το 2000 και της σήραγγας ε-
κτροπής το 2001, που όµως έµειναν κενές περιεχοµέ-
νου.

Μετά από πολλά χρόνια αναβολών και παραλείψεων,
δικαστικών εµπλοκών και κατασπατάλησης κοινοτικών
πόρων, η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας τον Ιούλιο
του 2006 ψήφισε στην Ολοµέλεια της Βουλής δύο τρο-
πολογίες οι οποίες άνοιξαν το δρόµο για την ολοκλήρω-
ση των έργων της εκτροπής του Αχελώου. Εξασφαλίζο-
ντας την χρηµατοδότηση του µε εθνικούς πόρους, προ-
χώρησε µε γρήγορους ρυθµούς στην υλοποίηση των έρ-
γων εκτροπής, ξοδεύοντας για τον σκοπό αυτό περίπου
600 εκατ. €.

Ο κ. Πρωθυπουργός, σε προεκλογική του οµιλία στη
Λάρισα, διαβεβαίωνε κατηγορηµατικά, πως δεν θα επι-
τρέψει να γίνει Σαχάρα η Θεσσαλία. Αναφέρθηκε συ-
γκεκριµένα στο έργο της εκτροπής, το οποίο όπως είπε
«θα µεταφέρει τις αναγκαίες ποσότητες νερού από τον
Αχελώο» στη Θεσσαλία και θα είναι ενταγµένο σ΄ ένα ο-
λοκληρωµένο σύστηµα έργων «για την παραγωγική ανα-
συγκρότηση του αγροτικού τοµέα, την εξοικονόµηση νε-
ρού, την προστασία του περιβάλλοντος στη Θεσσα-
λία...». Ο νυν Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων, κ. ∆ηµήτριος Ρέππας, σε υπόµνηµα που κατέθε-
σε στο ΣτΕ, µε αφορµή την αίτηση αναστολής των εργα-
σιών της εκτροπής από φορείς της Αιτωλοακαρνανίας
και ΜΚΟ, έχει ήδη ταχθεί υπέρ του έργου, το οποίο προ-
έβλεψε ότι µπορεί να ολοκληρωθεί σε τρία χρόνια, εάν
δεν υπάρξει άλλη δικαστική εµπλοκή.

Αντιθέτως οι τελευταίες δηλώσεις της Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής κ. Τί-
νας Μπιρµπίλη, για την πορεία των έργων της µερικής ε-
κτροπής του Αχελώου, έρχονται σε πλήρη αντίθεση µε

τις έως τώρα κυβερνητικές εξαγγελίες. Η Υπουργός φά-
νηκε, πως κρύβεται πίσω από τις νοµικές διαδικασίες στο
ΣτΕ, αποφεύγοντας να πάρει σαφή θέση για την τύχη
του έργου. Με τις κατά καιρούς δηλώσεις της παραπέ-
µπει την συνέχιση των έργων ολοκλήρωσης στις καλέν-
δες, και µόνο σε περίπτωση που εγκριθούν από τους νέ-
ους σχεδιασµούς του Υπουργείου για την διαχείριση των
υδάτινων πόρων, που προβλέπεται να ολοκληρωθούν σε
ένα χρόνο από τώρα.

Αναµφισβήτητα για τη λύση του προβλήµατος των νε-
ρών στη Θεσσαλία χρειάζεται συνδυασµός παρεµβάσε-
ων, που αφορούν και τον τρόπο αγροτικής παραγωγής
(πότισµα) και έργα (ταµιευτήρες, µικρά φράγµατα κλπ.).
Όσο όµως αναγκαία είναι αυτά τα µέτρα, άλλο τόσο α-
ναγκαίο είναι η εκτροπή του Αχελώου. Οι τελευταίες δη-
λώσεις της Υπουργού, πως η εκτροπή θα επανεξεταστεί
και θα προχωρήσει µόνο αν προηγουµένως εξαντληθούν
όλες οι εναλλακτικές για την κάλυψη των αναγκών της
Θεσσαλίας από ίδιους υδατικούς πόρους, έρχονται να α-
νατρέψουν µια πολιτική τριών δεκαετιών υπέρ της ανα-
γκαιότητας του έργου. Αποδεικνύουν την διάσταση από-
ψεων, που επικρατεί ανάµεσα στα µέλη της κυβέρνησης,
και την έλλειψη ολοκληρωµένου σχεδιασµού. Σε κάθε
περίπτωση όµως, και άσχετα µε τις δικαστικές εξελίξεις
, η κυβέρνηση θα πρέπει να καταλήξει, αν τελικά έχει
την απαραίτητη πολιτική βούληση για να προχωρήσει
στην ολοκλήρωση του έργου.

Κατόπιν τούτων,

ΕΠΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟ∆Ο-
ΜΩΝ, ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΩΝ,

1. Ποιες είναι οι πραγµατικές προθέσεις της κυβέρνη-
σης για την ολοκλήρωση του έργου;

2. Τι εννοεί µε την δήλωση η Υπουργός Περιβάλλο-
ντος ότι η εκτροπή θα επανεξεταστεί και θα προχωρήσει
µόνο αν προηγουµένως εξαντληθούν όλες οι εναλλακτι-
κές για την κάλυψη των αναγκών της Θεσσαλίας από ίδι-
ους υδατικούς πόρους;

3. Τι θα γίνει µε την συνέχιση των εργασιών υλοποίη-
σης του έργου έως ότου περαιωθεί η εκδίκαση της υπό-
θεσης στο ΣτΕ και υπάρχει σαφές χρονοδιάγραµµα από
το Υπουργείο Υποδοµών;

4. Ποια τα σχέδια του Υπουργείου Περιβάλλοντος για
την αντιµετώπιση των κινδύνων λειψυδρίας που αντιµε-
τωπίζει η περιοχή της Θεσσαλίας και την ορθή διαχείρι-
ση των υδάτινων πόρων της;
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